

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimes-
 tre. 3'50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pidanse tarifas en la Ad-
 ministración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferre

ANO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 18 DE JULIO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 8.

La crisis de la provincia y la quiebra de la Diputación.

Hay que romper los viejos moldes de nuestra política; de la política del régimen, -pobre, mezquina, de venganza pasionales y de ambiciones delictivas- y de la política republicana, exajeradamente doctrinal. No estamos para ir diluyendo nuestra vida en teorías y procedimientos arcaicos. Hay que remozarse, ponerse a tono con la vida real, que nada hay peor a los partidos y a las ideas, que caer en el vacío, quedándose olvidados en medio de los caminos de la vida, por donde ya pasó el progreso tiempo há.

Decimos esto a propósito de nuestra diputación. Hace tiempo, frente al magno cataclismo provincial al régimen, se le hubiese recurrido acaso lo mismo que hoy; devorar pacientemente la Diputación, tal que si se tratara de un despojo, caído en las garras de una bandada de cuervos. Al partido republicano, se le hubiese ocurrido protestar desde lo alto, desde la cumbre, de tal anomalía, y se le hubiese ocurrido algo más, acaso con tan bello motivo, hubiese hablado de que era preciso hacer unos hombres nuevos, educándolos de niños para la augusta misión de administrar bien.

Pero el remedio, como siempre, hubiese llegado tarde, que ha sido el primer defecto de la vieja política republicana. No; los hombres, hay que aceptarlos como son; lo que hay que hacer con ellos, es obligarles entrar por el sendero del deber, por las buenas o por las malas. Ni más ni menos.

Y de eso se trata. Nos hallamos en un momento grave para la vida provincial almeriense. Los pueblos no pagan y por tanto, están desatendidas las atenciones de la Diputación. Pero ¿es cierto eso de que los pueblos no pagan? ¡Ah!, que se está desacreditando a los pueblos a los ojos de la opinión sin razón para ello. Los pueblos almerienses, sufren hambre y sed de justicia; han perdido su crédito, con motivo de la guerra europea; el negocio de la uva, y de los minerales es un fracaso; los pobres emigran; los pequeños propietarios caen con las garras del fisco o de la usura... ¡pero, los pueblos pagan! Santa virtud, la de esos ciudadanos de costumbre sencillas y buenas, que no saben rebelarse, cuando son condenados a morir de hambre.

Y si los pueblos pagan, ¿quienes son los que reciben el dinero, que no lo ingresan en la Diputación? A buscarlos vamos. Y en tal empresa, nos proponemos, poner nuestros cinco sentidos, que no es justo que haya por ahí unos señores picaros redomados, encargados de propalar la leyenda del descredito de nuestra provincia para beneficiarse particularmente con el dinero que los pueblos dan.

Para ello, necesitamos los datos oficiales de lo que adeudan los pueblos. Tenemos derecho a pedirlos, y los pedimos al Presidente de la Diputación y al Gobernador. Con esos datos, nosotros iremos diciendo donde está el dinero que se recaudó de los pueblos empleando incluso el apremio.

Y lo diremos en el mitin, lo diremos al pueblo con absoluta claridad, para que se exija las debidas responsabilidades a quienes no solamente defraudan los intereses del pueblo, sino que encima los escarnecen y lo vilipendian.

El reto pues, está lanzado; salgan de la sombra los delincuentes, que nosotros vamos a combatirlos a plena luz.

Según la historia en los tiempos de nuestro poderío, cuando Carlos V, era el dueño del mundo, los bandidos tenían sus cuarteles en Madrid. Hoy hemos progresado; ahora tienen palacios.

LETRAS DE ORO

...Llega, efectivamente este día, ese hora única, severa, solemne; la hora suprema del deber. El hombre de la toga encarnada comienza a balbucear las palabras de la ley, pero de súbito se percibe que no es la Justicia quien prevalece, sino la traición, y entonces, él, ese hombre que ha pasado su vida en penetrarse de la pureza y santidad de la luz del derecho; ese hombre que no es nada sino desprecia el éxito injustamente alcanzado; ese hombre escrupuloso, ese hombre religioso, juez a quien se confió la custodia de la ley y en cierto modo la conciencia Universal vuelvese hacia el victorioso perjuro y con el mismo tono con la misma voz con que a ser venido el traidor le hubiera dicho: «Criminal te condeno a presidio!» -le dice: «Monseñor os presto juramento de fidelidad.»

VICTOR HUGO

La avaricia de las Compañías

La Compañía del Sur

Ahora la actualidad palpitante es la avaricia de las Compañías ferroviarias. Hasta que surgen los cataclismos sociales, nadie se acuerda de ellas. La compañía del Norte, ha dado lugar a un conflicto de tremendas consecuencias para el país. Todo esto lo hizo por no dar dos millones a los obreros, de la serie interminable de millones que gana.

Así procede la Compañía del Norte. Veamos como procede la Compañía del Sur: He aquí lo que hace.

- 1.ª Suprimir las tarifas especiales.
- 2.ª Poner reservas viciosas.
- 3.ª No consignar el número de bultos que se facturan.
- 4.ª Falsear las horas de facturación
- 5.ª No consignar la tarifa aplicada
- 6.ª Extiende la actas de reconocimiento para que el reclamante quede burlado.
- 7.ª No contesta la correspondencia.
- 8.ª No paga los resguardos que da contra su caja.
- 9.ª Quiere descontar las «mermas naturales en mercancías robadas o averiadas.
- 10.ª Subasta las mercancías sin las formalidades legales.
- 11.ª Figura entre líneas las expediciones que se dejan de cuenta para burlar a los consignatarios.
- 12.ª No tiene rieles para reponer las que se inutilizan.
- 13.ª Sus coches, están faltos de aparatos de alarma.
- 14.ª No tiene basculas puentes, en todos los puntos que se necesitan.
- 15.ª Se queda con las lonas que son de los consignatarios.
- 16.ª Sus almacenes, son campamentos de ratas, donde no está seguro ni el personal.
- 17.ª Si seguimos, nos faltará periódico, para consignar tanto abuso.

Lebón y el pueblo

La nunca bien ponderada Compañía de Lebón vende el carbón de Cok en Granada a 3.75 pesetas el quintal.

La misma Compañía, nos vende el mismo carbón en nuestra capital a 6'50 pesetas igual cantidad. Cuesta el traerlo de Granada, 23 pesetas la tonelada

con lo cual, queda demostrado que nos economizaríamos, unas 35 pesetas, dejándolo de comprar aquí.

¿Está demostrado el tamaño del abuso que quiere cometer Lebón?

Un abonado de Lebón, ha pagado desde el 1902, hasta la fecha, por CONSERVACIÓN DE ESPITA 420'00 PESETAS, y a la espita no le han tocado.

¿Como se llama esto..?

Ningún abonado de Lebón, debe dejar que los empleados de éste, les quite los contadores, ni limita-corrientes, Verlos si.

¡Alerta, abonados! ¡Alerta...!

Como Lebón, no cobra los recibos a sus abonados, para tener pretesto de cortar la luz deben consignarse las cantidades en el Juzgado, donde no cobran nada por ello y a Lebón le cuesta, ocho o diez pesetas por abonado.

Se está organizando un mitin y una manifestación, para protestar de los abusos de Lebón.

¡Almerienses no faltar al acto cuando se os avise!

Ayer, se reunieron en el Ayuntamiento una cantidad considerable de circulares de las repartidas por el señor Lebón. Por todas será multado, a razón de 60 pesetas cada una.

Lebón se ha empeñado en cortarnos la espita. No es cosa de preocuparse de ello.

Basta con hacer lo propio con Lebón.

¿Que nos corta la luz? ¡Pues lo dejamos sin luz y en paz!

NUESTROS CONCURSOS

EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos, para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza fuera, y nosotros que tenemos fe en ella queremos dar a los demolidores de esperanzas un mentis completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y nada mejor que ofrecertes una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas.

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan.

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

Ganarás la vida con el sudor de tu frente.

Esta emigración que todos ven con tan malos ojos, y levanta tantas protestas contra quienes la consiente, es a nuestro entender tan beneficiosa y útil, que en ella adivinamos una esperanza no muy lejana para nuestro mejoramiento.

Las clases burguesas ven en esta emigración un mal grande, presienten el encarecimiento de la mano de obra, la subida de los jornales por la carestía de brazos y todos los contratiempos que esto puede producir.

Puestos nosotros en otro plano menos egoista y aún sintiendo la posible paralización del trabajo (a que no hemos de llegar seguramente) vemos en esta corriente emigratoria, varios y muy significados beneficios de índole material y espiritual. Del primero, porque habiendo en nuestro país siempre exceso de trabajo, los obreros encontrarán en el extranjero la ocupación que aquí no encuentran y los que quedan en España no carecerán de ella al mismo tiempo que alcanzarán jornales menos miserios que los que hoy rigen. Esto ya es un beneficio inmediato y tangible, pero es aún más importante a nuestro entender, el que señalamos en segundo lugar. El moral; desgraciadamente y duro es confesarlo, el trabajador español es ignorante, carece de cultura y es poco accesible a la asociación, principal medio de defensa de las clases trabajadoras. Pues bien, su contacto espiritual en el extranjero con otros obreros más cultos y que viven en otra esfera mejor al respirar un ambiente de derecho y de costumbres sociales distintas y mejores, ha de hacer necesariamente que nazca una emulación y un deseo de alcanzar aquí, a su vuelta, lo que allí han admirado; deseo que establecerá en nuestro país una corriente, que radicalmente cambiará la faz de nuestro raquítico socialismo, haciendo incorporarse a él y reconocer su esclerencias a los retrasados y abrutidos.

Nuestras clases pudientes, nuestra burguesía, enemigos de todo ideal moderno y que creen o fingen creer obra definitiva y perfecta la organización de nuestra sociedad, se pasarían (si lo estudiaran) de la renovación que en todas las naciones civilizadas se está haciendo de los valores sociales, pero su egoísmo y su incultura les hace aborrecer estos aires nuevos, que tal vez en un día no muy lejano, barrerán la injusticia—ambiente. No hablemos de los seguros y cooperativas, del retiro para la vejez y tantas otras ventajas que el obrero ya va disfrutando, nosotros vamos más allá, ya que todo esto no es una merced que el capitalismo brinda, sino un derecho que el obrero ha de reivindicar; así lo van reconociendo poco a poco las modernas legislaciones; ya hoy vemos sin ir más lejos a nuestros gobernantes, cerrando en contra de los grandes acaparadores que se enriquecen a costa de la miseria general, de las industrias que encuentran su lucro excesivo en las necesidades primeras y en general contra todo el que comercia y se enriquezca a costa del perjuicio de todos, y todo esto, que es, sino el empezar a reconocer lo que nosotros defendemos?

Día llegará en que todos estén convencidos de que el que deja sus campos sin labrar, detesta a sus semejantes el grano que debiera producir, el que guarda su dinero avariciosamente y no lo emplea en negocios u obras y en general, todo aquel que es un parasito social y vive pegado como un crustáceo a sus títulos y acciones, roba, así, roba, de una manera vil, de una manera antihumana a sus hermanos, en la tierra tal vez os parezca la frase estridente, pero en la realidad y para demostrarlo ahí va un ejemplo.

Tres colonos arriban a una isla deshabitada, que solo produce lo necesario para mantener juntamente a dichos tres individuos. Cada uno de estos rotura y hacen producir la parte de tierra que le corresponde, pero uno de ellos al cabo del tiempo, y por cualquier medio, logra hacerse dueño de la mayor parte del terreno, y no trabajando nada más que en el cultivo de lo que necesita deja lo demás estéril e inculto; como es lógico suponer ya la isla no produce lo necesario para los tres, y como uno de ellos, tiene de sobra para sí, no hace falta decir el final de los otros dos colonos, que son las víctimas de la avaricia del acaparador.

Y he a qui como igual que en nuestro ejemplo la tierra, madre prodiga que debe producir abundantemente para todos, merced a la rapiña y a los egoísmos santificados legendariamente por leyes falsas y legislaciones injustas, se convierte en feudo de unos pocos, con el perjuicio de la mayoría y dá lugar a esas grandes emigraciones, que recuerdan aquellos exodos de las primeras edades, en que se bus-

caba la simbólica tierra de promisión; gracias a que en estos, de hoy, tal vez se encuentre el alimento espiritual, que ha de redimir y salvar al hombre.

EVARISTO QUESADA

La luz de Lebón

¿Caminamos en Almería hacia el progreso? ¿Veremos iluminado el tortuoso y accidentado sendero de la civilización almeriense? No; nada de esto sucederá, y nos romperemos la crisma fatalmente, porque Lebón que es quien nos ilumina, quiere entenebrecernos condenándonos a vivir en las tinieblas si no le firmamos sus famosas circulares; quiere que nos pasemos la vida mirando a la luna, ya que es la única iluminación que Lebón no puede negarnos.

¡Ah! Si Lebón pudiera adquirir la propiedad o cuando menos el arrendamiento de esos simpáticos rayos de luz, a buen seguro que nos los haría pagar bien caros. Diría también que la guerra, el carbón, los fletes y otra porción de circunstancias imprevistas, le obligaban a elevar los precios del consumo. ¡Ah, si Lebón pudiera cerrarnos la espita de la luna! Nada le importaría no haber sido el inventor ni siquiera el instalador del luminoso foco que más generoso que Lebón derrama su luz por todas partes y no la cobra; pero esto a Lebón le tendría sin cuidado. Si el pudiera dardar su sistema de evitarse competencias y acaparar exclusivas, andaría a estas horas inundándonos de circulares con la amenaza de cortarnos el hilo conductor del astro que en las oscuridades de la noche nos alumbraba.

Pero a los egoísmos de esa empresa ensoberbecida y despota, se ha opuesto energicamente el vecindario de Almería y su Municipio; nadie está dispuesto a tolerar a Lebón su s insultos y desplantes; no consentirá Almería que por esta vez al menos se pisoteen sus derechos y Lebón realice un nuevo abuso. Si la razón y la justicia ha de ser arrebatada a Almería por esa poderosa empresa que también resultará amparada y defendida por elevadas influencias, Almería sabrá pedir a Lebón estrecha cuenta de su provocativa conducta.

El Alcalde ha puesto ya en práctica procedimientos enérgicos para obligar a Lebón a cumplir sus compromisos, mas no debe ser suficiente la imposición de una multa por cada circular toda vez que los abonados de Lebón las siguen recibiendo. Demasiado sabe esa compañía luminica que las multas no llegan nunca a hacerse efectivas, y de ahí que sin preocupación de ningún género, riéndose de esa enérgica resolución de la Alcaldía, continúe imperterrita molestando al vecindario.

No son multas precisamente lo que a Lebón debe imponer nuestro Ayuntamiento que con un celo e interés dignos de encomio ha tomado a su cargo la defensa de los abonados. Con multa o sin ellas, si Lebón se lo propone, cortará el fluido; y nos dejará como antes decimos en la más espantosa oscuridad, y entonces sí que se reirá lindamente de nosotros.

No debemos conformarnos con paliativos que a nada práctico conducen; no debe el Alcalde amenazar ni imponer multas a Lebón, que esto ni le inquieta ni produce en el efecto alguno.

Lebón contrató con el Ayuntamiento en representación este del pueblo de Almería, el alumbrado por gas y electricidad y Lebón firmó su conformidad a las condiciones y a los precios estipulados en la escritura. El Ayuntamiento no consiente la modificación de ese contrato que Lebón ha solicitado, fundando su petición en motivos inexactos, y no obstante continúa aferrado a la elevación de precios que pretende, y a diario comete abusos y atropellos con

quien se niega a aceptar sus arbitrarias imposiciones.

Medios legales tiene en su mano el Alcalde para obligar a Lebón a que dé cumplimiento a las condiciones escriturarias. Lebón ha faltado a ellas, y por ende el contrato debe serle rescindido, con todas las consecuencias inherentes a semejante informalidades. Los derechos de un pueblo no pueden quedar en manos de esa empresa que los está atropellando. El Alcalde debe abandonar el sendero de la tolerancia, y entrar de lleno en el de la energía sin ninguna clase de consideraciones.

El Alcalde ha metido en la cárcel a tres empleados de la Compañía de Lebón. Eso es una cobardía. Los obreros no deben pagar los atropellos de los capitalistas. No se ha de romper la cuerda por lo más delgado.

SECCIÓN MINERA

Registro

Ha solicitado un registro de 20 pertenencias de mineral de cobre en término de Nijar y situado en el «Barranco de Miguel» con el nombre «Mercedes» y número 33.674, don Toribio Alvarez Garcia.

Renuncia

Don Francisco Cuerba Caro, ha renunciado al registro minero número 7.738, titulado «Lolita», en término de Cuevas.

Otra

Don Toribio Alvarez Garcia, ha renunciado al registro minero «Pepita», en el término de Nijar y registrado con el número 33.551.

Siguen

Don José Martínez Ruiz, ha renunciado a los registros titulados «Ventilador», en término de Enix, y «Mulata», en término de nuestra capital.

Carta de pago

Dod José García del Moral, ha presentado carta de pago, para responder a las operaciones facultativas que se verificarán en la mina «Carmencita», número 33.665, en término de Purchena.

Nuevo título

Por don Odon Hardemne, se ha presentado un escrito solicitando se le expida nuevo título de propiedad de la mina «Esperanza y Carmen», número 3.006 del término de Berja a nombre de don José Vázquez Gallardo, por haber sufrido estravio el primitivo.

Dice el gobierno que está a punto de resolverse la huelga ferroviaria. Ya pueden las Compañías seguir explotando a los obreros ¡Si la Union Ferroviaria, pudiera nombrar consejeros a los exministros, otra cosa sería!

DE LA VIDA REAL

Enix, es un pueblo simpático de nuestra provincia; son honrados sus vecinos, y además son inteligentes y trabajadores. De Enix, vienen aguas sanas para los enfermos y convalescientes, y taifas sanos para la política. Enix se ha rebelado contra el caciquismo histórico. En aquel pueblo, como en otros, — casi todos son víctimas de tarifas voraces — los buitres de la política se alimentan de la carne del honrado obrero, del pacífico menestral. Los menos, — que son inútiles además — viven a costa de los más, como un microbio que se desarrolla lentamente...

Pero en Enix, el pueblo sano, se ha sentido tocado de santas rebeldeas y está dispuesto a ejercer sus derechos briosamente.

De estas rebeldeas, vamos a hablarle, señor Moret y Catalá, porque es muy interesante la política de Enix, y la actitud del pueblo. Nosotros, no hemos de ocuparnos de las cosas de

la provincia vistas a través del prisma político vamos a tratar de ellas, recogiendo los lamentos de los perseguidos, de los expoliados; vamos a decirles las verdades en la cara; vamos a hablar de la vida real de la provincia...

Dicen los pacíficos vecinos de Enix, que los caudales del Ayuntamiento no se administran bien, y para justificarlo advierten, que Enix, debe a la Diputación, a la Hacienda, al contingente carcelario, a toda el mundo, sin que para ello halla razón ni motivo; porque el Ayuntamiento de Enix, cobra con creces su presupuesto anual. Esto es verdad, y siendo así, lo más lógico es suponer que los caudales del municipio de Enix, se dilapidan.

Pues bien; a los vecinos de Enix, se les ha ocurrido una solución admirable, para eortar estos fraudes. Se han negado a pagar, señor gobernador, mientras S. S. no mande allí un delegado) y se haga una liquidación de los fondos municipales a su presencia. Nada más justo que eso señor Moret. Pagar es necesario, cuando se ha de engrandecer a los pueblos, pero eso de pagar, para que los cuervos coman, es cosa intolerable.

Hay que resolver el caso de Enix y resolverlo pronto cuidando de no atropellar al vecindario, que eso será tanto como amparar a una tarifa de aventureros, que están comerciando con el sudor y con la sangre, de un pueblo trabajador y simpático.

¿Se ha resuelto ya lo de las contribuciones?

Lo decimos, porque hay muchos ciudadanos que están deseando de pagar la contribución.

Y no es justo que se deje de ingresar ese dinero, para que puedan alzarse con él los recaudadores.

¡Hay que mirar por ellos carambal!

Los que mueren

Ayer falleció en nuestra capital la virtuosa señora doña Dolores Pérez Vela, esposa del antiguo comerciante don Luis Garcia. Era un modelo de esposas y madres, y por su trato afable se captó las simpatías de cuantos la trataron.

Enviamos la expresión de nuestro mas sentido pésame a sus hijos doña Anita, doña Leonor y don Luis, y a su hijo político y particular amigo nuestro don Antonio Torres.

TARDES CONCEJILES

Oimos la orden del día, como los sermoneos; sin enterarnos apenas. El secretario reza, y los asistentes ponen caras compungidas. Hay algo de misticismo en las sesiones sobre todo, cuando el secretario lee. ¿No lee en latín? Por lo menos lo parece.

De la orden nos llega un detalle. El capellán de San Sebastián, pide 350 pesetas para una fiesta religiosa. El Ayuntamiento regatea un poco dinero a la virgen del Carmen. ¡Todo sea por Dios!

Un señor fúnebre pide unas pesetas, por un servicio fúnebre. ¡Que se las den! No se debe regatear nada a los muertos aunque lo pidan los vivos.

Aprobada la orden, los señores Fernández Burgos y Villegas se ocupan de las fiestas de Agosto. Las fiestas, atraen forasteros, los forasteros gastan, consumen, abren la bolsa, a las buenas o a las malas. El comercio, es pues, quien debe ayudar al municipio a costear los festejos. Eso pasa en Madrid y en Babilonia; aquí no. Y los señores Villegas y Fernández Burgos, se han empeñado en que entremos en el concierto de los pueblos sabios, y de los pueblos espléndidos.

Antes de votar ninguna cantidad para festejos — dicen — es preciso que el Comercio nos diga lo que ha de dar. Pero hombre de Dios si nuestro comerc

es duro, y vive a la antigua española, no tiene iniciativas, se conforma con pasarse la vida detrás del mostrador, regateando el precio de la muselina, que es lo importante...

Pero los municipios insisten; hay que romper con la vieja tradición de los festejos del pin, pan pun, y con este motivo ¡pun! discurso al canto.

Muy bien, señores de la extrema derecha, y de la extrema izquierda; muy bien. Nos gusta el programa, y la forma de llevarlo a la práctica. Así, que pague el comercio, que se acostumbre a vivir a la moderna! Ya estamos cansados de fuegos artificiales y de elevación de fantoches. ¡Abajo los fantoches!

El Sr. Naveros se ocupa de la luz — de la luz de Lebón ¡eh! — y comienza el mejor discurso de la temporada. ¡Por caridad, señor, oír al Sr. Naveros una vez siquiera! Es lástima que venga a hablarnos de lunes en lunes, y que se vaya como viene, con el discurso, dentro del cuerpo. Un día se nos muere el hombre de una indigestión de retórica y ¡no hay derecho!

No sabemos si pasó algo más en la sesión, que cuando vamos al municipio, nos pasamos el rato contemplando el gesto de todos los patricios y reyes colgados en los testeros, y perdemos la cuenta de lo que dicen nuestros municipales. Algunas veces, hablar con los que no hablan es un gran bien. Ellos, que piensan, y que penetran en el cerebro de los municipios a ratos, cuentan cosas divertidas. Hubo un rey, que se metió dentro del cerebro de uno de nuestros ediles y se quedó pasmado: El cerebro era una caverna tenebrosa completamente vacía... No sabemos quien es ese edil... ¡Hay tantos!...

Los ayuntamientos adeudan a la Diputación ¡Cuatro millones!
Con esos cuatro millones han buscado la impunidad los autores del cataclismo provincial.
En España todo es cuestión de precio.

DE AYER Y DE HOY

Para ser hombre público antiguamente era condición esencial, ser hombre de talento. Los ministros, para llegar a tan alto puesto, tenían que hacer una larga preparación. Hasta se les exigía que fueran honrados...

*

Ahora no. Llegar a tan altos puestos es cosa de dinero. Basta con tener la sumisión de varios caciques; con explotar varias provincias, — hay un reparto de todas las provincias españolas entre los políticos — y finalmente no está demás poseer una línea de vapores dedicadas al contrabando. ¡Eso, es definitivo! En España, hay una gran predisposición para enganar al Estado, y conforme se elevan los hombres, se sienten mas atraídos por la leyenda de los contrabandistas. Si se nos hiciera caso, media España ingresaría desde este instante en el Cuerpo de Carabineros.

Se dice que Romanoscaes, va ha dejar cesante al ministro señor Gasset.
¿A que no?
Se lo comerían los „Tiburones“

Al fin sale

Hoy de cuatro a cinco de la tarde saldrá «Buen Humor» Hasta hoy, el buen humor, ha estado oculto, y quizá por ello, nuestra ciudad, ha tenido un aspecto triste. «Buen Humor» tratará las cosas de esta vida, con cierta ironía, que nada hay mas tragico, que hablar en serio de nuestras tragedias. Por diez centimos, lector, tendrás buen humor un rato largo, que buena falta te hace, para soportar esta vida provinciana tan llena de malos humores, y tan falta de buen humor.

De Teatros

En el Salón Ideal

Este espacioso, y agradable local sigue contando por llenos sus veladas.

En la interesante revisión de obras antiguas que esta compañía viene realizando, le tocó anoche el turno a la zarzuela de Vives. «El tirador de Palomas», Seria muy curioso discurrir hoy acerca de estas obras, que a su debido tiempo sancionó el éxito, brillante, aunque no fuese mas que por darnos cuenta, de ciertas evoluciones en lo que respecta a la cultura artística.

No es decir con esto, que la calidad de las obras teatrales vaya en relación directa con el tiempo; pero si veríamos cuales son las que han resistido la acción de este infatigable viajero de las barbas blancas, y cuales no.

Alguna vez que otra, discurrirá el cronista sobre estas, cosas que le sugiera la contemplación ¡ay! nostálgica de tan heterogéneo repertorio.

Para terminar diremos que la señora Mora, acreditó anoche una vez más, su calidad de excelente cantante.

PIERROT

Para esta noche:
«Vencedores y vencidos»
Las Campanadas
El Perro Chico.

Un foco de infección

Señor Alcalde, existe un pilar por encima de la casa de González Canet en los molinos del Viento, que amenaza por su estado la salud pública. ¿Se limpiará?

La gran huelga ferroviaria

POR TELEGRAFO

La comisión obrera visita al Presidente

Madrid, 17.—La comisión obrera, que gestiona la solución de la huelga, visitó al Conde de Romanones en su domicilio, manifestándole éste, que el Gobierno había hablado estensamente con los representantes de la Compañía señores Rodríguez Sanpedro y los Marqueses de Urquijo y Alons, los que hicieron observaciones a la propuesta de arbitraje que les hicieron los ministros, no contestando a ella definitivamente, mientras no consultaran con sus demás compañeros del Consejo de Administración.

Será apremiada la compañía

El Presidente del Consejo de ministros ha manifestado que apremiará a la Compañía del Norte, para que conteste definitivamente.

También manifestó a los periodistas, que la huelga presenta mejor aspecto en toda España.

Lo que dice Ruiz Gimenez

Esta tarde, ha manifestado el ministro de la gobernación a los periodistas, que la solución definitiva del conflicto depende de la entrevista que ésta noche celebrará el Conde de Romanones con los representantes de la Compañía.

También le manifestó, que ignora si aceptará la empresa el arbitraje que se le ha propuesto.

¿Vuelven al trabajo?

Según manifestaciones de la Compañía del Norte algunos huelguistas vuelven al trabajo.

La huelga de Asturias

Continúan en huelga los mineros de

Asturias, observando una conducta intachable.

Sesión extraordinaria

La Directiva del Sindicato ferroviario de Madrid, en sesión extraordinaria ha acordado permanecer en actitud expectante, para obrar según las circunstancias, aunque La Unión Ferroviaria no contó con el Sindicato

Descarrilo

Los telegramas recibidos, comunican el descarrilo ocurrido al tren mixto descendente de Galicia, en el kilómetro 14, entre Villadangos y Veguellinse.

El descarrilo lo produjo la rotura de un eje de un vagón de mercancías.

Han quedado sobre la vía trece vagones destrozados.

No han ocurrido desgracias personales.

No se publica

«El Radical» de Madrid, ha suspendido su publicación por el tiempo que dure la presente anomalía.

Reales decretos

Mañana publicará la Gaceta, dos reales decretos; uno reduciendo el consumo de gas y electricidad, producidos a vapor, y otro suspendiendo las elecciones parciales de diputados convocadas, hasta que vuelva la normalidad constitucional.

Una coacción

La Compañía ha puesto un plazo para volver al trabajo los huelguistas, que termina esta noche a las doce.

También ha dicho la empresa que tiene regularizado el servicio de trenes.

Llegada de un infante

En el correo de Santander, ha llegado a Madrid el infante don Carlos.

En la estación fué recibido por las autoridades y los ingenieros de servicio, que le tributaron los honores de ardenanza.

Siguen presentándose

Los altos empleados de la Compañía del Norte dicen que continúan presentándose algunos obreros al trabajo.

En Barcelona

Según los telegramas que se reciben de la Ciudad Condal allí se sigue gestionando con interés la solución de la huelga textil.

Escasea la carne

Nuevos despachos de la capital de Cataluña comunican, que empieza a escasear la carne en la plaza. Con este motivo, reina la intranquilidad.

En libertad

Telegrafían de Barcelona, que el Juzgado especial que entiende en los asuntos de la huelga, ha puesto en libertad tres ferroviarios y cuatro marlineros huelguistas que fueron detenidos. Empiezan a reinar la tranquilidad.

Tipógrafos que no trabajan

Nos comunican del Ferrol, que los tipógrafos de aquella población, han notificado a las empresas periodistas que suspenden el trabajo mientras duren las actuales circunstancias.

La guerra Europea

POR TELEGRAFO

Parte oficial ruso

Madrid 17.—Telegrafían de Petrogrado, que en el ala derecha rusa, en el frente de Riga, avanzaron las tropas moscovitas al oeste de Kemuern y en varios sectores de Ostroff y Cubine, arrojando al enemigo que se retiró en desornada fuga.

En la última jornada, un regimiento capturó al enemigo, dos baterías, una pesada y la otra ligera.

Los prisioneros hechos en este combate se ignoran el total, ya pasan de tres mil los llegados.

En el mar Negro, en un viaje de crucero, un torpedero ruso hundió 26 veleros turcos cargados de material de guerra.

En el Cáucaso, la noche del día diez y seis, por medio de un asalto formidable, las tropas de Nicolás II, se apoderaron de la ciudad de Bayburt, importante punto estratégico en la Armenia.

Parte oficial inglés

Los telegramas que se reciben de Inglaterra dan cuenta de las luchas tan terribles sostenidas por los britanos en la segunda línea de defensas alemanas, donde han obtenido brillantes éxitos en el sector comprendido entre Pozieres a Guillemont y este de Longueval.

Los ingleses se apoderaron de todo el bosque Belville, donde los germanos tuvieron pérdidas de mucha consideración.

Al Norte de Vacentin Le Gran penetraron en la tercera línea de defensas enemigas y en los bosques de Fourax.

En todos los combates los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Cargas y detenciones

Despachos de Bilbao dicen, que con motivo de haber vendido la empresa de aquella plaza de toros, más localidades de las que tenía la plaza, se produjeron incidentes, que motivaron varias cargas y algunas detenciones.

Beneficio para los hijos de Granados

Telegramas de Londres anuncian que Sir Thomás Fechan, tiene en ensayo la obra «A Sife For The Trare» que será estrenada en el teatro «Aldoych» a cuyo estreno asistirá la princesa Henri Batemberg. Promete ser un éxito.

El estreno de esta obra, será a beneficio de los hijos del maestro Granados, víctima en el torpedeamiento del Suxe.

Es interesante Visitar la perfumería «Venus» por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas, Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Purchena, 4

Nuez de Kola

Litro 4 pesetas. Café Suizo.

NOTAS BREVES

Lo de la luz

Ayer fueron detenidos y conducidos al calabozo tres empleados de Lebón, por pretender cortar la luz, como su amo y señor quiere.

Lamentamos que tres dignos obreros paguen la tiranía del capital más so-bevio que hemos conocido.

Lebón pide permiso

Para tender nuevos ramales y dar luz a particulares, Lebón, ha pedido permiso al Ayuntamiento. Los tendidos se harán en las calles del Aire, Guadiana, Relámpago y Verjel,

Solicitud

Para tomar parte en las oposiciones que se han de celebrar, para cubrir las plazas de clarinete 2.º de nuestra banda, ha presentado solicitud don Juan Jurado Martínez.

Destinados

Según comunica el Coronel del Regimiento de Borbón número 17 de guarnición en Málaga, han sido destituídos al mismo, Juan Bonachera y José P. Pérez.

Incorporación

El Alcalde de Garrucha ha comunicado, la orden dada por el Coronel del Regimiento jefe de la Revisión de quintas en Córdoba, de que se incorpore militarmente a las filas el mozo Esteban Escudero Ferre,

Para fijar faroles

Se ha dirigido un oficio a la Alcaldía por la J. O. P. para que por el Inspector del alumbrado, se fijen los sitios en que han de colocarse los faroles que hay que variar en el Parque Alfonso XIII.

Solicitud

Juan Abad Plaza ha solicitado de nuestro Ayuntamiento poner un puesto de churros al lado Sur del Banco de España y calle Reina Regente.

Quiere ser músico

Don Antonio Martínez Paniagua, ha solicitado tomar parte en las oposiciones que se han de celebrar para cubrir las plazas de clarinete 2.º que existen en nuestra banda municipal.

Citación

El Teniente Juez Instructor militar de esta plaza, cita para el día 21 a Antonio Olea Pérez, el 22 a Antonio Ruano Pérez y el 23 a José Salinas Soler.

Anuncio

El Jefe de Administración Militar ha remitido al Ayuntamiento, para que sea expuesto al público, el anuncio referente a la compra de artículos de consumo.

Peticion

Ha solicitado poner un puesto de churros, en la calle de Reina Regente, esquina a la de Aguilar Martell, el industrial Guillermo Bustamante.

Visita

El Arquitecto municipal, ha comunicado la visita que ha hecho a la casa número 6 de la calle de Plátano, y en el oficio, señaló las reformas que se necesitan para instalar la escuela de niños del puerto.

Detenido

Por la benemérita, ha sido detenido en Nijar y puesto a disposición de aquel Juez Municipal, Manuel Muñoz Segura, de 11 años, por haber herido de una pedrada a una convecina suya.

Herido

Ayer fué curado en la Casa de Socorro, un niño de nueve años, de heridas en los labios y brazo, que se produjo al caer por una de las partes altas del morro.

Joven agresivo

Ayer fué detenido por un carabnero el joven Francisco Castillo Redondo. El rifeño estaba apedreando al anciano Tomás Garban.

¡Y estamos civilizando a Marruecos.!

Multa

Ha sido multado en cinco pesetas el cochero Fernando Martínez, por llevar las luces del coche apagadas.

Buen guardia

Por abandonar el servicio, ha sido multado en cinco pesetas el guardia municipal Francisco Ruiz Moreno.

Tiene pareja

Por ser casi lo mismo el que anterior, el Alcalde ha multado en 250 pesetas al guardia municipal José Torres.

A nuestros suscriptores

y anunciantes

Toda consulta que se nos haga, respecto a reclamaciones contra ferrocarriles, o correspondencia sostenida sobre las mismas las contestaremos, por medio de nuestro periódico, gratuitamente.

Andrés Sarabia Gómez

Ferretería y batería de cocina

Expendeduría de cañamos y carburo

GRANADA, 17

ALWERIA

Se vende o arrienda

una barca de 3 y 1/4 toneladas con 8 metros 5 centímetros de eslora, 2 metros 20 de manga y 70 centímetros de puntal construida en 1910, propia para pesca o para carga.

En la Administración de este periódico darán razón,

LUIS LOPEZ Y C.A
IMPRESORES

CASTELAR, 2.-ALMERIA
Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-
randa, tarjetas al minuto, etc.
Modelación e impresos de todas clases.
TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA
IMPRESA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40 %

Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y media a doce.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC.

Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

Agencia general de Seguros

Delegación de importantes Compañías Representaciones comerciales

JOSÉ ALCARAZ JIMÉNEZ
REINA, 6

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,
Paseo del Príncipe, núm. 11.-Almería

Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julio Fernández
Paseo del Príncipe, 3.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRÍNCIPE, 75

ACETILENO

Aparatos de todas clases.

300 Aparatos vendidos desde que se inició la subida del fluido eléctrico.

ALMACEN DE

HERRERA

Conde Offalia, 12, Almería.

Joyería Malagueña

Sebastián Pérez, 4

Nuevo establecimiento de Joyería, Platería y Rejería. Verdaderas novedades. Lo más moderno en el ramo de Joyería. Taller de construcción y composición de toda clase de alhajas. Compostura de relojes.—GRABADOS. Dorados y plateados con procedimientos modernos. PRECIOS ECONOMICOS. Se compra oro, plata y platino, a mejor precio que ninguna otra casa.

SEBASTIÁN PEREZ, 4, ALMERIA

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA y FRANCOLI

DE LA

LÍNEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 27 de Julio con escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 26, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.— Cámara 76. id. 3.ª Clase 35, Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20, pesetas.

Parainforme mas 5 a sus Consignatarios H. de Ricardoñez S. Gim en C., P. del Príncipe 75.

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jael din, paseos y alamedas.

Pitos y eucaliptos por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 150 pesetas arropa.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capr-Alvarez. Almería.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de Paris y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARIS É HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sí-filiticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1875

Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas más acreditadas. Cartuchería vacía y cargada para las mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y especiales. Garantiza las reparaciones que se le confían.

Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en el braguero de bola de metal articulado, reformado, con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

TOLDOS

Para establecimientos, se construyen toldos a precios económicos, marquesinas para balcones, toldos para patios y jardines, fundas para maletas. Efectos de viaje.

CAYETANO LEDESMA

Noria, 28

SULFATO DE COBRE

Sulfatadoras Gobet

Bustos.—Broguería.—Calle de Granada, 37

Taller de San Antonio

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECANICAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

JUAN GOMEZ FERNANDEZ

88, Granada, 88

Cervecería "El Mediterráneo"

Paseo del Príncipe, número 36.

Venta exclusiva de la acreditada cerveza «Maier»

La mejor marca española.

EMILIO MURCIA BAR FRUTERO

Practicante

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Especialidad en enfermedades venéreas. Consulta de una a tres.

Arráez, 5

Boulevard, 44.

Bonifacio García

Loza fina

Calle de las Tiendas, 1.

Manuel Ossorio

Comestibles

Calle de Granada, 9

JOSÉ GARCÍA MARTÍNEZ

LATONERÍA

18, Granada, 18.

José Cordero

Médico

Horas de consulta, de 1 a 3

Paseo del Príncipe

JUAN CRIADO

ARMERO

Expendiduría de explosivos y efectos de caza

P. Nicolás Salmerón, 4

ALMERIA

Antonio Criado

Andújar.

Agencia de transportes.

Conde Offalia